



天水市秦州区娘娘坝镇沿川村 创建老年人互助照料活动中心 “小食堂”解决了“大民生”

“你养我小，我陪你老。”近一个月，天水市秦州区娘娘坝镇沿川村“人民食堂”启用后，村里老人再也不用为一日三餐吃啥伤脑筋了。村民纷纷表示，“小食堂”解决了“大民生”。

天水市秦州区娘娘坝镇沿川村“人民食堂”创办于2022年9月29日，是秦州区首家村集体创办的老年人养老服务公益性机构。

沿川村是一个有200多年历史的村落，现有2个村民小组、167户732人，民风淳朴。近年来，村里250多名青年人出外打工，留在村里的大都是老人、妇女和儿童。其中60岁以上老人124人，留守老人68人，部分留守老人生活自理能力弱，一日三餐时有将就。为了让村里的老年人安享晚年幸福生活，也让这些老人的儿女们在外安心工作，2022年初，由村委会牵头，联络在外“四有人士”捐资，创建了“沿川村老年人互助照料活动中心”，配备了“人民食堂”、村民活动室等基础设施，总投资3万多元。

据介绍，“人民食堂”秉承“你养我小，我陪你老”的孝德理念，坚持不盈利、服务好的办食堂宗旨，面向独住沿川村所有老人和有需求的村民，实行自愿原则。村里挑选了两名富有爱心和责任



村民在食堂用餐。

心、身体健康的留守妇女负责做饭，按沿川村用餐习俗，一日两餐，午餐提供天水特色手擀面配时令山野菜或下饭菜，晚餐每餐荤素搭配不少于四道菜，进餐老人可以自选，也可以组餐。老人餐前餐后可以在活动室看电视或下棋、打牌、聊天。食品以成本价供应，利用村集体闲置土地改造种植“爱心菜园”1处，通过公益性岗位种植四季蔬菜供“人民食堂”免费使用。60岁以上就餐人员每餐每人2元，一月一结算，其他年龄段堂食人员每餐5元，按次结算；生活费由老人子女按月缴纳，民政补助和爱心人士捐赠

作为补充。

自创办以来，“人民食堂”运营正常，起到了共养老、传孝德、树新风、聚乡情的社会效果，已成为娘娘坝镇的一张亮丽名片。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 刘可 记者 王兰芳



爱心菜园。

甘谷辣椒甘谷花椒 国家地理标志产品保护示范区获批筹建

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 夏苗)11月1日，记者从省市场监督管理局获悉，近日，国家知识产权局公布2022年国家地理标志产品保护示范区筹建名单，全国共有29家示范区获批筹建，甘谷辣椒、甘谷花椒国家地理标志产品保护示范区成为此次甘肃唯一一个获批筹建的示范区。

近年来，甘谷县吸引县域内更多企业、专业合作社加入地理标志产品生产链，逐步形成地理标志产业集群，相继建成20万亩蔬菜、12万亩花椒、10万亩中药材、15万亩苹果、1.5万亩月季等五大特色产业基地，实现了甘谷

辣椒规模化种植、标准化生产、品牌化销售。在兰州、西安、郑州、成都、重庆等省内外20多个城市设立了直销直供和信息窗口。并采取“电子商务+一村一品”“电子商务+基地(合作社)”发展模式，鼓励扶持椒农和产业基地发展电子商务，形成了“一基地带多户”“一基地带一村”“一基地带多村”的电商带动模式，实现甘谷辣椒、花椒线上线下深度融合。目前，全县地理标志产品产值达到6亿元以上，甘谷县创建为甘肃省辣椒产业知名品牌示范区，品牌价值达1.8亿元。甘谷辣椒、甘谷花椒等特色农产品在国内外

农产品博览会上屡获殊荣。

国家地理标志产品保护示范区是指以国家知识产权局认定的地理标志为对象，具有较大产业规模、较显著社会效益、较高保护水平、制度健全、机制完善、管理规范、产品特色鲜明、知名度高，对国内地理标志保护起示范、引领、推广作用的保护地域，筹建期为3年。此次甘谷辣椒、甘谷花椒获批国家地理标志产品保护示范区筹建，是天水地理标志品牌建设的一次突破性进展，将进一步发挥好甘谷辣椒、甘谷花椒品牌效应，提升知名度、美誉度和市场影响力。

平川公安“一窗通办”服务 让群众办理业务少跑腿

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员 张奇 记者 张秀芸)“只要10分钟，临时身份证就能出证。”

“以前驾驶证丢了都要去车管所办理，实在是太麻烦，没想到在‘家门口’就能补办了，真是太方便了。”记者从白银市公安局平川分局了解到，10月27日起，该局开设“一窗通办”窗口，构建起交管服务与派出所管理服务相融合、窗口服务与自助办理相补充的警务新模式，受到群众广泛好评。

据了解，“一窗通办”窗口将原来分散的户政、交管等窗口业务集中在一个窗口办理，群众可“一站式”办理补换领驾驶证、核发免检车辆检验合格标志、驾驶证期满换证等5项车驾管业务，以及个人和单位申办无犯罪记录证明业务、户籍业务等在内的46项其

他公安业务。

“来一次，办了两件事，省时、省力又省钱。”家住白银市平川区靖煤三区的李女士刚刚办完入口落户，她说，在“一窗通办”窗口办理业务时，可以同时办理其他业务，她顺便查询了自己的车辆违章情况，当场处理了一条车辆违规停放的违法记录。

“办临时身份证是几分钟的事儿，长期身份证从原来的60天缩短到现在的25天，新生儿出生登记就更不用说了，在手机上随时办。”平川分局“一窗通办”窗口民警冷川华介绍，群众来服务大厅办事不再分警种和窗口，彻底改变过去群众办事找警种的模式。“一窗通办”窗口顺利实现了“进一扇门、到一个窗、办多项事”的工作目标，窗口服务效率和服务能力也得到了明显提升。

兰州市七里河警方破获一起 制售VPN翻墙软件案

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸)11月1日，记者从兰州市公安局七里河分局获悉，该局网安大队近日破获一起提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具案件，抓获犯罪嫌疑人1名，发现非法使用VPN翻墙工具人员900余人。

2022年9月初，七里河公安分局网安大队民警在工作中获悉，辖区有人使用非法翻墙软件，浏览境外网站。根据此条线索，网安大队民警通过专业手段分析研判，迅速确定制作该款翻墙软件的犯罪嫌疑人身份信息及落脚点。10月21日，民警在上海市虹口区将涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪的犯罪嫌疑人陈某某抓获，现场扣押作案手机2部、平板1部、电脑1部。经审讯，陈某某如实供述了其制作、销售非法VPN翻墙软件等犯罪事实。

相关链接

“VPN”，就是网络上的“翻墙”。大家在网上或电视上经常能看到脸谱(Facebook)、油管(YouTube)、推特(twitter)、谷歌(Google)等各大网站，但是这些网站在国内却不能使用，于是很多人选择偷偷“翻墙”来欣赏墙外的风景。而“翻墙”最常使用的就是VPN(virtual private network)。通过VPN可以将我们上网的网络转化为国外的网络，就可以访问国外的网站和玩网络游戏。



静宁苹果搭乘“雪龙2”号补给南极科考

近日，静宁苹果伴随“雪龙2”号极地科考船出征南极。此次静宁苹果作为补给物资搭乘“雪龙2”号抵达南极，科考队员在南极将品尝到甘甜味美的静宁苹果。

奔流新闻·兰州晨报通讯员 李芳艳 戴腾飞 记者张鹏翔 摄

张掖七彩丹霞旅游景区 开闭园时间调整

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 曹勇)10月31日，张掖丹霞文化旅游股份有限公司发布《公告》，根据景区日出、日落时间变化，为方便游客更好地游览七彩丹霞美景，对七彩丹霞旅游景区开闭园时间做出相应调整。具体调整时间为2022年11月1日-2023年2月28日，开园时间为7:30，闭园时间为17:00，开闭园时间与售票时间一致，深度游游客提前1小时(即16:00)截止入园。

同时，景区温馨提示广大游客，因近期国内疫情形势严峻，为保障广大游客的生命安全，景区将继续按照疫情防控相关要求，严格落实“一扫三查”，“一询问”的措施，通过“金张掖快办”微信小程序，扫描场所码，查验健康码、行程码，出示张掖市境内“三天两检”(3天内在张掖范围进行过2次核酸检测，2次检测间隔时间大于24小时)和24小时核酸检测阴性证明，刷身份证入园游览。游客在游览过程中需全程佩戴口罩、做好个人防护。